

「贵州铜仁」

创新“345”工作机制 全面推进新时代文明实践中心建设

铜文

2021年,贵州省铜仁市创新“345”工作机制,全市新时代文明实践中心建设工作呈现出全面发力、示范带动、纵深推进、百花齐放的生动局面。目前,全市共建成新时代文明实践中心12个、新时代文明实践所182个(示范所27个)、新时代文明实践站2929个(示范站99个),实现新时代文明实践中心建设县、乡、村三级全覆盖。

“三个一”建设机制 提升文明实践动力力、整合力

构建“一心多点”服务阵地。整合激活闲置资源,统一标准,在县级建立新时代文明实践中心,在乡镇(街道)建立新时代文明实践所,在村(社区)建立新时代文明实践站,在窗口单位、景区景点、人员密集场所拓展建立新时代文明实践点、实践岗,在县直有关单位建立“五大平台”,形成“一心多点”的阵地建设模式。

培育“一核多元”志愿者队伍。县级总队充分发挥“龙头”作用,党员、青年、巾帼、“五老”志愿者以及志愿服务

组织示范带动,社区网格长、联户长、楼栋长积极参与,构建党员干部、专业社会队伍、人民群众等多元主体参与、多元互动、共建共享的“一核多元”队伍建设模式。目前,全市志愿者注册人数59.6万人,铜仁市火车站疫情防控志愿服务站被中宣部表彰为“第六批全国学雷锋活动示范点”。

探索“一呼百应”信息平台。全市统一“两心相融·心芯相悦”品牌,依托“两个中心”数据平台和已有的全国志愿服务信息系统,搭建志愿服务网上服务平台,形成你有呼、我有应的“一呼百应”平台建设模式,打造文明实践综合体。目前,铜仁市6个区县建立了信息化服务平台,比如,万山区“两心相融·心芯相悦”经验做法得到广大群众的一致点赞,并通过省级主要媒体、市级主要媒体等新闻单位进行宣传推广。

“四心并举”育人机制 提升文明实践引导力、服务力

“理论强心”育人,坚定群众理想

信念。组建从县委书记到基层党支部书记,从县机关干部到村干部,从春晖人士到“土专家”的万名理论政策宣讲队伍,引导群众坚定不移听党话、跟党走。近年来,松桃苗族自治县“汉苗双语”宣讲、玉屏侗族自治县“侗歌唱响新时代”等项目深受群众欢迎。

“实事暖心”育人,融洽党群干群关系。结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,市委党建工作领导小组印发《铜仁市在职党员到社区开展新时代文明实践“志愿同行·党员先行”志愿服务活动方案的通知》,聚焦群众“急难愁盼”问题,开展新时代文明实践志愿服务活动,受益群众130万余人,让群众深切感到党员就在身边、党员就是亲人、党员就是先锋。“双心铃”“跑小青”“阡城木兰”等特惠性项目深受易地扶贫搬迁群众欢迎。

“文化润心”育人,提升群众精神风貌。市、县、乡、村四级联动“送文化”,“专业文艺骨干、农村文化能人、文化志愿者、群众文艺队伍”四级培育模式“种文化”,让群众成为舞台主角。

玉屏县“晒文化”志愿服务项目让乡村文化“活”起来,获得全国文化和旅游志愿服务项目大赛三等奖。

“文明养心”育人,培育社会文明风尚。打造125个“文明储蓄所”,将群众参与理论政策技能学习、被评为文明先进典型等细化量化为加分项;把违规办酒、高价彩礼、薄养厚葬等行为列入负面扣分项,得分列入“文明存折”储蓄账户,受惠群众4.5万余人,文明积分兑换金额12.6万余元,实现精神变物质、物质变精神的双向转化。

“五位一体”推进机制 提升文明实践创新力、保障力

建立领导体制机制。各区县共召开常委会会议专题研究46次,玉屏县成立了县级新时代文明实践志愿服务促进中心,解决3名工作人员事业编制问题,松桃县成立新时代文明实践活动中心,机构规格为副科级,核定事业编制8名。

建立志愿服务机制。按照“党委领导、资源整合、各负其责、各展所长、各

记其功”原则,实行县乡村三级纵向协作、部门与部门之间横向协作、群众性精神文明创建结对协作,实现志愿服务平台联搭、队伍联动、项目联推、文明联创、机制联通,推动新时代文明实践志愿服务制度化、精准化、便利化、项目化、常态化。

建立调度推进机制。由市委宣传部分管负责人带队,各区县分管负责人参加,按月对区县进行现场观摩调度和专项资金监管,实现过程化督导。

建立验收奖励机制。分层次全面完成对新时代文明实践中心(所、站)的验收工作,市文明委印发《验收通报》直接送达各区县党委(党工委)书记,结合验收等次,向区县下发100万元的市级奖励经费。

建立考核督办机制。将新时代文明实践中心建设工作纳入对区县党委落实意识形态责任制检查考核内容和“文明在行动·满意在铜仁”活动考核内容,对推进新时代文明实践中心建设工作不力的区县实行台账式、清单式督促整改。2021年,向1个区县下发了工作督办函。

陕西省渭南市新时代文明实践中心建设培训会召开

本报讯(渭南)7月13日,陕西省渭南市新时代文明实践中心建设培训会召开,省委文明办副主任王战军、省志愿服务联合会副秘书长孔斌分别围绕“新时代文明实践中心规范建设”和“志愿服务项目品牌设计”作专题辅导。

王战军强调,要进一步提高政治站位,明确目标任务,细化“时间表”“作战图”,加强领导,全面推进,确保今年年底前实现新时代文明实践中心、所、站全覆盖。要进一步激活盘活各类资源,整合力量,大胆实践,实现资源优化配置、共享使用,做到群众在哪里,新时代文明实践就跟进到哪里。孔斌指出,要因地制宜打造志愿服务品牌项目,充分发挥其带动作用,把新时代文明实践中心建设成集思想引领、道德教育、文化传承、服务群众等多功能于一体的基层综合服务平台。

会后,王战军一行督导检查了临渭区新时代文明实践中心、盈田社区新时代文明实践站和华州区新时代文明实践中心、杏林镇新时代文明实践所、红岭社区新时代文明实践站。



7月5日,湖南省邵阳市洞口县高沙镇石榴村,农机户开展农机收割早稻作业,形成早稻收割全程机械化,提高了收割效率,降低了收割成本,确保丰产丰收。滕治中滕绍忻摄

安徽省铜陵市文明办 “说铜陵故事,晒文明新貌”短视频获表彰

本报讯(唐云)近日,中央文明办发布《关于表彰2021年度文明网工作先进单位、优秀地方文明网站、融合传播优秀案例的决定》,其中表彰了2021年度20个融合传播优秀案例,安徽省铜陵文明网“说铜陵故事,晒文明新貌”短视频获表彰。

2020年11月,铜陵市文明办在铜陵文明网策划并开设“铜都文明微视”短视频专栏,通过vlog、微视频、微直播、微访谈等互动形式,围绕铜陵“五大创建”、公民思想道德建设、新时代文明实践中心建设、志愿服务、未成年人思想道德建设、乡风文明建设等好经验好做法,用微视角全方位、多角度展现城市文明,通过创新内容方式增强广大网友“沉浸式”文明体验,展现文明铜陵新风貌,讲好铜陵创建好故事,感受新时代文明实践带来的文明新风尚。

“说铜陵故事,晒文明新貌”短视频是由铜陵文明网小编带网友走进“铜官山1978”文创园,和“铜陵好人”、“铜官区新时代好少年”、老矿工代表、友好社区志愿者等齐聚一堂,共同重温铜陵独有的文化记忆,感受城市文明新面貌。目前,已拍摄并推出“大美乡村·文明实践在身边”“说铜陵故事 展铜都新貌”“走近书香铜陵 感受红色历史”等短视频共7期。短视频多次被中国文明网展示推荐,引发了众多网友的关注点赞,收到了良好的传播效果和影响力。

云南怒江州 “四聚焦”创新文明实践活动 助力乡村振兴

怒江文

云南省怒江傈僳族自治州坚决贯彻落实党中央作出的建设新时代文明实践中心的决策部署,立足州情实际,坚持高位推动、高效建设,全域推进新时代文明实践融入巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作大局,以“四聚焦”创新文明实践助力乡村振兴,努力打造新时期加强和改进基层思想政治工作的新平台,助力全州高质量跨越式发展。

◆ 聚焦阵地建设,推进文明实践落地生根

在中央、省委确定的县(市)、乡(镇)、村(社区)三级文明实践中心(所、站)构架的基础上,探索创新建立了州级新时代文明实践中心,由州委书记担任中心主任,州委宣传部部长担任办公室主任,明确了场地、经费和人员,以州、县(市)、乡(镇)、村(社区)四级联动全域推进文明实践。横向成立州级理论宣讲、文化服

务、劳务技能等7个分中心和10个示范站点,纵向分别成立各县(市)中心、乡(镇)所、村(社区)站,州中心抓统筹、抓示范、抓考核,县中心抓推进、抓落实。截至目前,全州已实现文明实践“两个”全覆盖,即四级阵地建设全覆盖和业务培训全覆盖。

◆ 聚焦思想建设,推进党的创新理论“飞入寻常百姓家”

始终将学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为中心、站建设的第一要务,积极探索出“大众化、通俗化、互动化、融合化”的“四化”宣讲模式,线上通过新思想大讲堂、文明实践小课堂、文明实践“朋友圈”等形式常态化开展理论宣讲。线下创立百姓大舞台理论宣讲项目,采取“文艺+理论”“表演+宣讲”“互动+教育”等形式,让群众通过参与文艺歌舞、讲述党史小故事、对党说句心里话、观看红色经典电影、参与有奖知识竞答等活动,学习新思

想,感悟新生活,进一步铸牢边疆各族人民永远跟党走的理想信念。

◆ 聚焦文明培育,推进特色志愿服务全域拓展

融入巩固脱贫成果和衔接乡村振兴大局,聚焦广大农村和易地扶贫搬迁安置区,按照“在职+专业+社会”的模式,积极组建各类志愿服务队,持续汇聚各方力量,组织开展“情系乡亲暖心安居”“语润怒江推普行动”“太阳花暖心婚育新风进万家”“阳光进家门关爱老人”“大手拉小手 善行暖童心”“烟头兑换文明”等特色志愿服务活动,参与志愿者共9860人次,服务对象15.88万人次。逐步形成了怒江志愿服务五条经验,即天天有歌舞,丰富群众文化生活;周周有宣讲,传播党的创新理论;月月有评比,激发群众内生动力;年年有培训,提升群众综合素质;常常有暖心,增进干部群众感情,有力地巩固了基层思想政治工作基础,推进移风易俗、倡导新风

尚,更好地聚民心、暖人心。

◆ 聚焦培育新人,持续为乡村人才赋能

创新探索打造文明实践劳务技能服务平台,实施“三抓”。一抓劳务技能培训,组织有劳动能力的群众到州县(市)文明实践中心参加全免费培训,开展志愿者送学上门服务,拓宽群众增收渠道。二抓文明素质培训,开展爱国卫生、城市家居、美丽乡村、文明礼仪、保护环境等培训,培育群众健康文明生活新方式。三抓普通话培训,深化拓展“语润怒江”普通话推广普及志愿服务品牌,帮助群众融入城镇、融入社会,铸牢中华民族共同体意识。截至目前,已经举办“百名高素质旅游人才”、农产品网络营销、厨师技能、“观鸟导游”、茶叶种植、钢筋工艺和农村青年文明素质等技能培训班15期,共790余人参加培训。开展“百姓线上课堂”技能培训11期,受到广泛关注。

甘肃庆阳:「四结合」推进家庭家教家风建设

近年来,甘肃省庆阳市认真贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,积极推动新时代家庭家教家风建设高质量发展,为建设幸福美好庆阳凝聚磅礴力量。

健全机制与提升服务相结合,让齐抓共管成为工作常态。制定印发了《庆阳市指导推进家庭教育五年规划(2016-2020年)》等规范性文件,明确各级党委政府的领导责任,健全工作机制,注重考核评估,加大保障力度,推动家庭家教家风建设工作制度化、规范化、常态化。突出立德树人根本任务,构建家校社协同育人机制,指导成立了庆阳市首个家庭教育协会,组建了庆阳市家庭教育讲师团、庆阳市家庭教育建设专家库和庆阳市妇女儿童心理健康咨询专家团,建办社区家长学校(家庭教育指导服务点)58个,建办率达到98.31%,0-17岁未成年人家长家庭教育知识普及覆盖率90%左右。

深入学习与广泛宣传相结合,让新时代家庭观深入人心。坚持把习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述作为理论培训、基层宣讲、社会宣传和新闻媒体报道的重要内容,贯穿到深入推进党史学习教育常态化制度化中,融入社会主义核心价值观教育、党章党规党纪教育、优良传统教育中去,激励引导更多社会成员在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献中提升精神境界、培育文明家风。积极在掌中庆阳、文明庆阳、庆阳妇女等公众平台开设“庆阳最美家庭故事”专栏,常态化展播优秀家风家训故事。组织开展“家风润陇原 幸福千万家——家庭教育百场公益宣讲”暨家庭教育促进法大宣讲活动10期,通过家庭教育公益视频、家庭教育直播课等形式,让新时代家庭观成为百姓家庭日用而不觉的道德规范和行为准则。

榜样选树与示范引领相结合,用优良家风滋养文明社风。常态化开展寻找“最美家庭”、评选“文明家庭”等创评活动,先后培育“全国文明家庭”1户、“全国最美家庭”14户、“全省文明家庭”6户、“全省最美家庭”509户,寻找命名市级“文明家庭”37户、“最美家庭”1520户、“最美家庭”成员737名。充分发挥“文明家庭”、星级文明户、“最美家庭”等先进典型在爱党爱国、勤俭持家、孝老爱亲、移风易俗、廉洁治家等方面的示范引领作用,教育引导群众在改陋习、树新风中涵育文明乡风、良好家风、淳朴民风。突出党员领导干部的带头模范作用,广泛开展廉洁家风促党风政风活动,通过廉政教育、以案说法、警示教育、提醒谈话和上门家访等活动,引导党员和领导干部以身作则从廉洁家,努力做幸福家庭的建设者、良好家教的示范者和纯正家风的守护者。

阵地建设与主题活动相结合,让“家”文化成为社会共识。建成了西峰区康寿路社区区家家训展馆等一批高质量的示范性阵地,紧盯传统节日,分层次开展了“家训传美德 家风润万家”“弘扬孝道 礼敬先贤”等主题宣传活动,成功举办“一封家书”“我的家风故事”等网络征集活动,策划组织“最美家庭”揭晓暨故事分享、家庭教育巡讲、送奖到基层和“最美家庭”代表进机关企业、社区农村等活动,广泛开展“传承红色基因、培育良好家风、助力乡村振兴”等主题宣讲活动和家家家教主题宣传月活动,组织主题宣讲50余场次,通过专题辅导、微视频展播、故事会分享等多种形式持续把党史故事、红色家风故事送到群众身边,在全市营造起崇尚好家风、传承好家风的良好氛围。